Regierungsrat des Kantons Basel-Stadt

An den Grossen Rat 10.5300.02

WSU/P105300
Basel, 1. Dezember 2010

Regierungsratsbeschluss
vom 30. November 2010

Interpellation Nr. 69 Urs Schweizer betreffend kantonaler Handlungsspielraum bei
Krankenkassenpramien-Verbilligungen
(Eingereicht vor der Grossratssitzung vom 10. November 2010)

.Der Kanton Basel-Stadt erhéht im Budget 2010 die Pramienverbilligungen netto um
CHF 11'700'000 auf CHF 71'600'000. Abstrahiert man erstens von den Rlckvergitungen des Bun-
des und berlcksichtigt man zweitens auch jene Personen, die Pramienverbilligungen von der Sozi-
alhilfe erhalten, préasentieren sich die Zahlen deutlich héher: Brutto plant der Kanton 2010 Pramien-
verbilligungen von rund CHF 140'000'000 an insgesamt 52'000 Personen auszurichten. Dies ent-
spricht einem Flinftel des gesamten Pramienvolumens in der Grundversicherung der basel-
stadtischen Bevélkerung.

Fir diesen hohen Einsatz von Steuergeldern hat - wie bei den Krankenkassenpramien auch - die
Bevolkerung aufzukommen. In Basel-Stadt mit seiner hohen Mittelstandsprogression sind davon
besonders die mittleren Einkommen betroffen. Es ist deshalb zu prifen, ob der Kanton den Hand-
lungsspielraum vollumféanglich ausschépft und nur jene Pramienverbilligungen entrichtet, die das
Bundesrecht zwingend vorschreibt.

Der Interpellant bittet den Regierungsrat deshalb um folgende Auskinfte:

Welchen Spielraum lassen die bundesrechtlichen Vorschriften dem Kanton bei der Verbilli-
gung der Krankenkassenpramien?

Entrichtet der Kanton héhere Ausgleichszahlungen, als er misste - und falls ja, warum?

Wie restriktiv oder kulant bezeichnet der Regierungsrat seine Praxis der Pramienverbilligun-
gen im Vergleich mit anderen Kantonen?

Welches maximale Sparpotential gegentiber der heutigen Praxis kénnte der Kanton bei den
Verbilligungen der Krankenkassenpramien maximal ausschépfen, ohne Bundesrecht zu verletzen?

Urs Schweizer”

Wir beantworten diese Interpellation wie folgt:
Einleitende Bemerkung

Die vom Interpellanten angeflihrten Zahlen wurden der Medienmitteilung des Regierungsra-
tes vom 2. Oktober 2009 entnommen. Am 1. Oktober 2010 publizierte der Regierungsrat ei-
ne aktuelle Medienmitteilung: Fir das Jahr 2011 wird demnach ein Anstieg der Bruttoausga-
ben auf CHF 153 Mio. budgetiert. Dies entspricht weiterhin rund einem Flinftel des kantona-
len Pramienvolumens.

Den Mitgliedern des Grossen Rates des Kantons Basel-Stadt zugestellt am 3. Dezember 2010.
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Die Fragen im Einzelnen

Frage 1: Welchen Spielraum lassen die bundesrechtlichen Vorschriften dem Kanton bei der
Verbilligung der Krankenkassenpréamien?

Das Bundesgesetz Uber die Krankenversicherung (KVG) regelt, dass die Kantone "den Ver-
sicherten in bescheidenen wirtschaftlichen Verhéltnissen Prdmienverbilligungen” gewahren
(Art. 65 Abs. 1 Satz 1 KVG) und dass sie "fiir untere und mittlere Einkommen" die Pramien
von Kindern und jungen Erwachsenen in Ausbildung um mindestens 50% verbilligen (Art. 65
Abs. 1bis KVG). Der Spielraum der Kantone beschrankt sich somit im Wesentlichen auf die
Auslegung des Begriffs der "bescheidenen wirtschaftlichen Verhéltnisse" sowie auf die ge-
naue HOhe der Parmienbeitrdge bei den Uber 25-déhrigen, die weder Anspruch auf Sozialhil-
fe noch auf Ergénzungsleistungen (EL) zur AHV oder IV haben. Bei Letzteren ist der An-
spruch im Bundesgesetz Uber Erganzungsleistungen zur AHV und IV (ELG) abschliessend
geregelt und umfasst die vom Bund ermittelte Durchschnittspramie des Wohnkantons. Bei
den unter 25-dé&hrigen ohne EL und Sozialhilfe hat der Kanton zudem den Spielraum, mehr
als 50% der Pramien zu verbilligen.

Frage 2: Entrichtet der Kanton héhere Ausgleichszahlungen, als er misste — und falls ja, wa-
rum?

Das Gesetz Uber die Krankenversicherung im Kanton Basel-Stadt (GKV) sichert "der Bevél-
kerung des Kantons eine dauerhafte, finanziell tragbare Krankenversicherung"” zu (§1 Abs. 1
GKV). Die Beitrage sind so zu "bemessen, dass die Versicherten in tiefen Einkommens-
gruppen stérker entlastet werden als Versicherte in héheren Einkommensgruppen derselben
Kategorie" (§17 Abs. 2 Satz 2 GKV). Im Gegensatz zu vielen anderen Kantonen (z.B. ZH,
BE und GE) werden Pramienverbilligungen in Basel-Stadt nicht automatisch, sondern nur
auf formellen Antrag hin ausgerichtet.

Im Rahmen dieser Vorgaben passt der Regierungrat die Pramienbeitrage jahrlich der Pra-
mienentwicklung an. Er hat dabei den Spielraum, die Préamienbeitrdage an die Uber 25-
Jahrigen ausserhalb von Sozialhilfe und EL Uber- oder unterdurchschnittlich anzupassen.
Diesen Spielraum hat er in den letzten Jahren kaum genutzt, sondern die Pramienbeitrage in
der Regel proportional zur Prémienentwicklung angepasst.

Einen gewissen Spielraum hat der Regierungsrat auch bei der Anpassung der Einkom-
mensgrenzen, die zu Pramienbeitrdgen berechtigen, an die Teuerung. Diesen Spielraum hat
der Regierungsrat seit dem Jahr 2001 nur einmal genutzt, als er im Rahmen der Harmoni-
sierung der Sozialleistungen die Einkommensgrenzen der meisten kantonalen Sozialleistun-
gen per Anfang 2009 harmonisiert und der bis dahin aufgelaufenen Teuerung angepasst
hat.
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Frage 3: Wie restriktiv oder kulant bezeichnet der Regierungsrat seine Praxis der Prdmien-
verbilligungen im Vergleich mit anderen Kantonen?

In seiner Botschaft vom November 1991 ging der Bundesrat davon aus, dass die individuelle
Pramienverbilligung auf Kantonsebene so festgelegt werden sollte, dass die Ausgaben eines
Haushaltes fir die Pramien der Grundversicherung 8% des steuerbaren Einkommens nicht
Ubersteigen. Dieses Sozialziel wurde vom Bundesparlament aber den Kantonen bis heute
nicht verbindlich vorgeschrieben. Dennoch orientieren sich mehrere Kantone bei der Aus-
gestaltung der Pramienverbilligung an diesem Wert. Mit den in Basel-Stadt fir 2011 festge-
legten Pramienbeitragen betragt die verbleibende Pramienbelastung (kantonale Durch-
schnittspramie fir das Grundversicherungsmodell abzlglich des kantonalen Pramienbei-
trags) einer Familie mit zwei Kindern in den Einkommensgruppen 9 bis 18 rund 13%. Fir die
Einkommensgruppe 1 hingegen wird das Sozialziel des Bundesrats in Basel-Stadt erreicht
(7.9%). Dabei ist zu beriicksichtigen, dass alle Haushalte in Basel-Stadt ihre Nettopramien-
belastung mit der Wahl eines alternativen Versicherungsmodells wie Hausarzt- oder HMO-
Modell gegenliber dem Grundmodell um 15 bis 75 Prozent reduzieren kénnen, ohne ihre
Jahresfranchise zu erhdhen.

Eine weitere Kenngrdsse, welche der Bund erhebt, ist der Anteil der Bevdlkerung, welcher
Pramienbeitrage bezieht. Die neusten Zahlen stammen aus dem Jahr 2009 und zeigen,
dass Basel-Stadt mit 28.2% eine unterdurchschnittliche Bezligerquote aufweist (CH: 30.5%).
Betrachtet man die Bezligerquote ohne EL- und Sozialhilfe-Bezliger, so weist Basel-Stadt
mit 15% den zweittiefsten Wert schweizweit auf (VS: 14%; CH: 24%).

Beim Anteil der Pramienverbilligungen an der Prémiensumme liegt Basel-Stadt im schweize-
rischen Mittelfeld. Mit 19.7% liegt der Anteil Uber dem schweizerischen Durchschnitt von
17.2%. Dies allerdings nur, weil Basel-Stadt einen hohen Anteil an EL- und Sozialhilfe-
Bezligern aufweist. Bei den Ubrigen Bezlgern liegt der Anteil der Pramienverbilligung mit
grosser Sicherheit unter dem schweizerischen Durchschnitt.

Frage 4: Welches maximale Sparpotential gegeniiber der heutigen Praxis kbnnte der Kanton
bei den Verbilligungen der Krankenkassenprdmien maximal ausschépfen, ohne Bundesrecht
zu verletzen?

Die basel-stadtischen Pramien steigen per 2011 um durchschnittlich 7% bei den Uber 25-
Jahrigen, um 11.4% bei den jungen Erwachsenen und um 7.3% bei den Kindern. Bei einer
entsprechenden Erhéhung der Pramienbeitrdge, wie sie der Regierungsrat fur 2011 be-
schlossen hat, rechnet er mit Mehrkosten von rund CHF 3.15 Mio. Waren die Pramienbei-
tradge an die Uber 25-Jahrigen (ausserhalb von Sozialhilfe und EL) statt um 7% nur um 3%
angehoben worden, hatte der Kanton statt CHF 3.15 Mio. nur rund CHF 2 Mio. Mehrkosten
zu budgetieren gehabt, was einer Einsparung von CHF 1.15 Mio. entsprochen héatte. Zudem
hatten auch die Beitrdge an diejenigen Kinder- und Jugendpréamien, die um mehr als 50%
verbilligt werden, um lediglich 3% erhéht werden kdénnen, was zu einer zusatzlichen Einspa-
rung von CHF 0.35 Mio. gefiihrt hatte. Das maximale Sparpotenzial wirde sich somit auf
rund CHF 1.5 Mio. belaufen. Die Pramienbelastung der betreffenden Personen ware dann
allerdings um deutlich mehr als 7% gestiegen. Einen Anstieg der Pramienbelastung um 10%
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oder mehr erachtet der Regierungsrat flir Personen in bescheidenen wirtschaftlichen Ver-
héltnissen jedoch nicht als tragbar.

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt

i - Avmps #evt

Dr. Guy Morin Barbara Schipbach-Guggenbunhl
Prasident Staatsschreiberin



